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   . مثلثاتی هاي نسبت   

 

  نسبت هاي مثلثاتی :  

ˆکه  ABCمثلث قائم ازاویه  در  9A  براي هر زاویۀ حاده تعریف می کنیم :  

ˆsin
AC

B
BC

   

ˆ AB
cosB

BC
   

ˆtan
AC

B
AB

   

ˆcot
AB

B
AC

   

  : داریم Cمثلاً براي زاویۀ . می نامیم Bنسبت هاي مثلثاتی زاویۀ  دیر به دست آمده رامقا

 ˆ ˆ ˆ ˆsin , cos , tan , cot
AB AC AB AC

C C C C
BC BC AC AB

     

  

بین نسبت هاي مثلثاتی یک زاویۀ حاده مانند : نکتهB روابط زیر برقرار است.  

ˆ ˆsin cosˆ ˆ ˆ ˆtan .cot , tan , cot
ˆ ˆcos sin

1
B B

B B B B
B B

    

  . ي بعدي به نام اتحادهاي مثلثاتی به آنها می پردازیمالبته روابط دیگري هم برقرار است که در قسمت ها

  :بدین ترتیب

ˆcot A  ˆtan A  ˆcos A  ˆsin A  Â  

3  
3

3
  

3

2
  

1

2
  3   

١  ١  
2

2
  

2

2
  45  

3

3
  3  

1

2
  

3

2
  6   

  

  

 در شکل مقابل اگر  :1 سؤالˆ ˆ,6 3C B     اندازةAH کدام است؟  

1 (10  

2 (2 3  

3 (1 3  

4 (20  

  ضلع مقابل

 وتر

  ضلع مجاور

 وتر

  ضلع مقابل

 ضلع مجاور

  ضلع مجاور

 ضلع مقابل

B 

A C 

H 

A B C 20 
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3گزینه: پاسخ  

AC,اگر فرض کنیم y AH x  آنگاه در شکل مقابل داریم :  

(*)

ˆtan tan (*)

ˆtan tan

3
3

2 2 3

6 3

3 3
3 3 2

2 3

1 1 3 1 3

AH x x
B

AB y y

AH x x
C

AC y y

y
x y y y

y

y x AH


    

 

     


     


     






 






  

  

  

 در مثلث   :2 سؤالABC  ساده شدةˆ ˆcos cosb C c Bکدام است؟  

1 (a  

2 (ˆcosAa  

3 (ˆasinA  

4 (ˆcosA  

1گزینه: پاسخ  

  :سفعلاً نسبت هاي مثلثاتی را براي زوایاي مثلث قائم الزاویه تعریف می کنیم پ

ˆ ˆ ˆcos cos cos
BH

B BH AB B BH c B
AB

     : مثلثABH  

ˆ ˆ ˆcos cos cos
CH

C CH AC C CH b C
AC

     : مثلثAHC 

ˆˆcoss cosCH BH BC BC c B b C a       

 

 در مثلث قائم الزاویه   :3 سؤالABC کهˆ 9A    حاصل
ˆ ˆtan tan

1 1

1 1B C


 
  کدام است؟ 

1 (1    2 (    3 (2    4 (4  

1گزینه: پاسخ  

ˆکه ABCتوجه به مثلث با  9A   داریم :  

ˆˆtanB , tan
b c

C
c b

   

ˆ ˆtanB tanB

1 1 1 1
1

1 1 1 1

c b
b c b c b c
c b

     
    

  

H 

A B C 20 

x 

y 

A 

B C 
a 

b c 

A 

B C 
a 

b c 

C 

A B 

a 
b 

c 
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 روابط طولی در مثلث :  

  :روابط زیر بین اجزاي مثلث برقرار است ABCدر مثلث دلخواه  

ˆ ˆˆ) sin sin sin

)
ˆ ˆ ˆsinsin sin

1 1 1
1

2 2 2

2

S ab C ac B bc A

a b c

BA C

  

 

  

 
 

 ازة ضلع در مثلث شکل مقابل اند  :4 سؤالBC  کدام است؟  

در مثلث   : پاسخABC داریم: 

ˆ ˆsin sin sinsin

3 3 3 3 3 9 2

2 26 45 2

2

a b BC
BC

BA
      

 
  

 بزرگترین زاویۀ مثلث . می باشد 4و مساحت آن برابر  4در یک مثلث متساوي الساقین اندازة هر ساق آن   :5 سؤال

  چه عددي است؟

1 (75    2 (6   

3 (45    4 (72  

  

1گزینه: پاسخ  

  : با توجه به داریم

 ˆ ˆ ˆ ˆˆsin sin
1 1

4 4 4 3 75
2 2

A A A B C             

در هر مثلث علاوه بر روابط طولی که بیان شد رابطۀ زیر هم برقرار است: نکته:  

ˆcos

ˆcos

ˆcos

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2

2

2

a b c bc A

b a c ac B

c a b ab C

   


  


  

  

 ندازة ضلع در شکل مقابل ا  :6 سؤالAC  کدام است؟  

  

  

  

  

  

  

A C 

B 

c a 

b 

A C 

B 

  3 3 

  6    45 

B C 

A 

4 4 

D C 

A 

B 

 

45

 

 

24
 

 

3 
 4 
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در مثلث :پاسخABD داریم:  

ˆsin
ˆ ˆ ˆsin sin sinsin

ˆ ˆsin

2
24

4 24 48 4 3 32
4 8 8 245

3
6

2

AB AD
B

D B B

B B


       

   





  

12برابر  Bزاویۀ  ABCدر مثلث    می باشد پسˆ ˆ 3A C    4پسBC  بدین ترتیب :  

ˆ. .cos2 2 2 2

2

3
2 16 16 8

2

4 3 4 3

BC AB AC AB AC A AC AC

AC AC AC

       

    

  

  

9اگر  :نکته    به عبارتی دو زاویۀ  و متمم باشند آنگاه : 
sin cos

tan cot

 

 

 


 
  

 در شکل مقابل اندازة   :7 سؤالAB  چقدر است؟  

1 (6  

2 (4 3  

3 (3 3  

4 (4  

4گزینه: پاسخ  

  :داریم AHCدر مثلث قائم الزاویۀ 

ˆˆsin sin3

2 3

2 3 2 3
3 4 3

1

2

C

AH

AH
C AC

AC AC




     

   

  : داریم ABCدر مثلث قائم الزاویۀ 

ˆˆtan tan3

4 3

3
3 4 3 4

34 3 4 3

C

AC

AB AB AB
C AB

AC




       

   

 در شکل مقابل، اندازة   :8 سؤالAB چقدر است؟  

1 (4  

2 (8  

3 (12  

4 (9  

  

B 

C 

A 

  3  

  2 3 

H 

D 

A B 

C 

4 

 6  
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4گزینه: پاسخ  

  :داریم ADC در مثلث قائم الزاویۀ

  

ˆتوجه به آن که  9C    است وˆ
1 3C    پسˆ

2 6C   در مثلث قائم الزاویۀ . استABC داریم:  

 

ˆˆsin

AB ACsin

2 6
2

6 3

3 6 3
6 6 3 9

2 2

C

AC

AB
C

AC




 


    





  

  

 در شکل مقابل اندازة   :9 سؤالBC چقدر است؟  

1 (
3

1
3

    2 (3 1  

3 (1 3    4 (
2 3

3
  

2گزینه: پاسخ  

  :داریم OACزاویۀ در مثلث قائم ال

tan
tan 1

6 3
6 3OAAC

AC
A




  






  

1ABاست پس  1برابر شعاع دایره است و شعاع دایره نیز برابر  ABبا توجه به آن که  است در نتیجه:  

3 1BC AC AB     

 در شکل مقابل طول طناب   :10 سؤالMN  اگر ارتفاع . متر است 18برابرA  متر باشد مقدار 9تا زمینsin  چه

  عددي است؟

1 (
4

5
  2 (

5

6
  

3 (
2

3
  4 (

5

9
  

4گزینه: پاسخ  

5,چون . بنویسیم را برحسب نسبت هاي مثلثاتی زاویۀ  ANو  AMسعی می کنیم طول  9BH AH   است پس

4AB   3,است و چون 9HC AH   6است پسAC  در نتیجه در مثلث هاي قائم الزاویۀ . استABM  و

ACN داریم:  

sin
sin sin

4 4ABAB AB
AM AM

AM


 
      :درABM



  

sin
sin sin

6 6ACAC AC
AN AN

AN


 
    : درACN



  

  

O 
A 

B 

C 

 6  

D 

A B 

C 

6 

 6  
 6  

 3  
2 

1 

m3  

N  

A  

M  

H  

   
   

2B 
C 

m3  

N  

A  

M  

H  

   
   

B  
4  

2  

m5  
C 
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  .است 18نیز برابر  ANو  MAاست پس حاصل جمع طول طناب هاي  18برابر  MNاز طرفی چون طول طناب 

sin
sin sin sin

4 6 1 1 5
18 18 18

18 9
AM AB 

  
         

 
  

  

 اندازة . می باشد 1در شکل مقابل ضلع هر مربع   :11 سؤالsin چه عددي است؟  

1 (
2

2
      2 (

1

2
  

3 (
2

3
      4 (

3

5
  

1گزینه: پاسخ  

قطر یک  BCو  ABبا توجه به شکل ضلع هاي . را به دست می آوریم ABCابتدا به کمک قضیۀ فیثاغورس طول اضلاع مثلث 

  :هستند پس 1و عرض  2مستطیل به طول 

2 2 22 1 5 5 5AB BCAB AB AB BC         

  :است پس 1و عرض  3مستطیلی به طول قطر  ACضلع 

2 2 21 3 1 1AC AC       

ABبا توجه به آن که  BC است پس مثلثABC  2متساوي الساقین است از طرفی چون 2 2AB BC AC  

لث قائم الزاویۀ متساوي مث ABCپس مثلث . قائم الزاویه نیز هست ABCاست پس بنا برعکس قضیۀ فیثاغورس مثلث 

ˆالساقین است پس زاویۀ  ˆ 45A C   است پس:      ˆsin sin sin
2

45
2

A     

 با توجه به شکل   :12 سؤالtan15 3a b 
aحاصل  b , aمی باشد با فرض طبیعی بودن مقادیر  b  کدام

  است؟

1 (1    2 (2  

3 (3    4 (4  

  

3گزینه: پاسخ  

CDبا توجه به شکل از آن جا که  AD 1   است پس مثلثADC در نتیجه دو زاویۀ. متساوي الساقین است, 1A C 

15برابرند و در نتیجه    1از طرفی چون زاویۀ . استD  زاویۀ خارجی مثلثADC  3است پس مقدار آن برابر  است .

  :داریم CBDدر نتیجه در مثلث قائم الزاویۀ 

ˆˆsin sin3

1

1
3

1 2

D

CD

CB CB
D CB

CD




    

   

  

 

1  

 15  

1  

 15  

D  

C  

B  A  
1  

   
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ˆ،  CBDدر مثلث  6C    است پسBD  برابر
3

2
  : است 

sin
3

6
2

BD
BD

DC
     

tanˆمی توانیم  AB , BCحالا با توجه به داشتن طول  A را بدست آوریم :  

ˆtan

1
12

3 2 3
1

2

BC
A

AB
  




  

  

2با ضرب کسر بالا در  3 داریم:  

tan
1 2 3 2 3

15 2 3
4 32 3 2 3

 
    

 

  

1,پس 2b a   3نتیجهاست و درa b  است .  

  

  

 اضلاع مثلث اندازة   :13 سؤالABC  برابر, ,2 2 3 3 ˆاست مقدار  19 ˆˆcos cos cos2 2 2A B C   چه

  عددي است؟

1 (1    2 (
3

2
      3(

1

2
       4 (

3

4
  

1گزینه: پاسخ  

2رابطۀ  c,b,aمی دانیم مثلثی که بین سه ضلع آن با طول هاي  2 2a b c برقرار است یک مثلث قائم الزاویه است .

  :نیز یک مثلث قائم الزاویه است زیرا ABCمثلث 

  

cosˆزاویۀ قائمه باشد پس  Âاگر  A   9از طرفی چون مثلث قائم الزاویه است پس مجموع دو زاویۀ دیگر . است  است .

sinˆˆمتمم یکدیگرند پس  C,Bیعنی دو زاویۀ  cosB C ست و اˆˆcos sinB C در نتیجه:  

ˆsin

ˆ ˆˆ ˆ ˆcos cos cos cos sin
2

2 2 2 2 2 1

B

A B C B B      

 تذکر : 
sin( ) cos

sin cos2 2

9

1

 

 

 


 


  

  

  

  

C  

B  D  

1  
 

3 

 

6 
 

1

3
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 ضلع   :14 سؤالAB  قسمت برابر و ضلع  2را بهAC  مساحت مثلث . قسمت برابر تقسیم می کنیم 3را بهAMN  چه

  است؟ ABCکسري از مساحت مثلث 

1 (
1

3
   2 (

2

3
  

3 (
1

2
   4 (

3

4
  

1گزینه: پاسخ  

sin: مساحت آن مثلث برابر است بااشد ب دو ضلع یک مثلث و زاویۀ بین آنها  b , aمی دانیم اگر 
1

2
S ab   

  :در نتیجه داریم

sin

sin sin

sin

sin

1

2

1 1

2 6

1
16

1 3
2

ABC

AMN

AMN

ABC

S AB AC

S AM AN AB AC

S AB AC

S AB AC



 













  

     

 
  

 

  

 6اویۀ بین دو قطر در یک متوازي الاضلاع ز  :15 سؤال  و مساحت متوازي الاضلاع  6اگر طول یک قطر . است

12   باشد، اندازة قطر دیگر کدام است؟ 3

1 (18      2 (8      3 (12    4 (16  

2گزینه: پاسخ  

 زیرا مثلاً در مثلث . می شود مثلث هم مساحت ایجاد 4با رسم دو قطر هر متوازي الاضلاع ) راه اولBO,ABC  میانه است

2,البته می توان این طور گفت که چون دو زاویۀ . برابر است BOCو  AOBو در نتیجه مساحت دو مثلث  1O O کمل اند م

در . مثلث برابر ست 4احت هر ینوس زاویۀ بین آنها مسسمثلث و  4پس سینوس آنها برابر است و با توجه به برابري طول اضلاع 

3OCباشد پس  6نتیجه اگر طول قطر کوچک برابر   است پس:  

sin
1 1 3 3 3

6 3
2 2 2 4OBC

S OB OC OB OB         

 

 

  

OBCبرابر مساحت  4مساحت متوازي الاضلاع 


  :است پس 

4 3 3 3 3 3 3 12 3

4 8

OBC
S S OB OB OB

OB BD

    

   

  

A 

M 

B 

C 

N 

A 

M 

B 

C 

N 

 

O 
1 

2 

A 

D C 

B 

 

6 
 

 متوازي الاضلاع
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 اگر ) راه دومb , a ل دو قطر یک متوازي الاضلاع و طوزاویۀ بین دو قطر باشد داریم:  

sin
1

2
ab  متوازي الاضلاعS   

sin

3

2

1 3 3
6 6 12 3 12 3 8

2 2
S b b b          

 36در یک مستطیل با مساحت   :16 سؤال 6قطر 2زاویۀ بین  3 اندازة قطر مستطیل چه عددي است؟. می باشد  

1 (9    2 (6    3 (18    4 (12  

4گزینه: پاسخ  

 زیرا در مثلث . مثلث ایجاد می شود که همگی آنها هم مساحت هستند 4قطر هر مستطیل  2با رسم ) راه اولOB,ABC 

. برابرند OCDو  OBCمثلث  به همین ترتیب مساحت دو. برابرند OBCو  AOBمیانه است پس مساحت دو مثلث 

  :بنامیم داریم xاگر طول نصف هر قطر را 

  sin sin21 1

2 2OBC x x

S OB OC x       

  

  

  

6چون    است پس داریم :  

sin2 21 3
6

2 4OBC
S x x     

  : پس مساحت مستطیل برابر است با

24 3
OBC

S x مستطیلS   

36احت مستطیل برابر با توجه به آن که مس   :است داریم3

2 23 36 3 36 6x x x      

  .است 12است در نتیجه طول قطر برابر  6پس نصف طول قطر برابر 

  اگر ) دومراهa  طول دو قطر یک مستطیل و زاویۀ بین دو قطر باشد داریم:  

sin21

2
a مستطیلS  

sin2 2 21 3
6 36 3 36 3 144 12

2 4
a a a a        

  

  

A 

D 

B 

C 

x x 

x x O 
  
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 1,اگر  :17 سؤال 3 6a A     مقدار
ˆˆsin sin

b c

B C




  کدام است؟ 

1 (20  

2 (1 3  

3 (2 3  

4 (10  

1گزینه: پاسخ  

: ویسیممی ن ABCقضیۀ سینوس ها را در مثلث 
ˆ ˆˆsin sin sinA B C

a b c
   

1,ˆبا توجه به آن 3 6a A     که است داریم:  

ˆˆsin sin sin
3

6 12
21 3 1 2

B C

b c
   



 
  

  : پس داریم

ˆsin ˆsin
ˆˆ(sin sin )

ˆˆˆ sin sinsin ˆsin

1
2

2
2 2

1
2

2

B
b B

b cb
b c B C

B CC
c C

c


   

     
   




 




  

  

 مساحت این شش ضلعی منتظم . رأس هاي یک شش ضلعی منتظم روي محیط یک دایرة مثلثاتی است  :18 سؤال

  دي است؟چه عد

1 (3 3    2 (
3 3

2
    3 (4 3    4 (6 3  

2گزینه: پاسخ  

است پس  1ر چون اندازة شعاع دایرة مثلثاتی براب. مثلث متساوي الاضلاع برابر ایجاد می شود 6با رسم قطرهاي هر شش ضلعی منتظم 

  :مساحت هر مثلث برابر است با

sin

sin

1

2

1 3
1 1 6

2 4OAB

S ab

S







     

  

3 3 3
6 6

4 2OAB
S       شش ضلعی منتظمS   

A 

C 

b 

B 

c 

 1 3a   

 6  

B 

A 

O 

 

6 
 

1 

1 
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  . مثلثاتی دایرة

 

  دایرة مثلثاتی :  

 باشد به طور یکه جهت حرکت  Aدایره اي که شعاع آن واحد و مبدأ حرکت در آن نقطۀ 

  .نام دارد دایرة مثلثاتیقربه هاي ساعت باشد روي دایره در خلاف جهت حرکت ع

  

,در دایرة مثلثاتی زوایاي : مثلاً ,135 27 12     به ترتیب با نقاط, ,3 2 1P P P نمایش داده شده است.  

 

  

  

  

  

  

 نسبت هاي مثلثاتی بر روي دایرة مثلثاتی :  

  : را روي دایرة مثلثاتی مشخص کنیم آنگاه با توجه به مثلث قائم الزاویۀ به دست آمده تعریف می کنیماگر ابتدا زاویۀ  

,1 9OP Q     

sin sin

cos cos

PQ
PQ PQ

OP

OQ
OQ OQ

OP

 

 


   


    


  

اگر مرکز دایره را روي مبدأ . روي محور قائم قرار می گیرد بر sinبر روي محور افقی و مقادیر  cosبدین ترتیب مقادیر 

به هر یک از این چهار قسمت یک ربع مثلثاتی یا ناحیۀ . ناحیه تقسیم می شود 4مختصات قرار دهیم با رسم این دو محور دایره به 

  .مثلثاتی می گوییم

18ناحیۀ سوم است    : مثلاً 27        زاویۀ 9ناحیۀ اول است      

      27ناحیۀ چهارم است 36        زاویۀ 9ناحیۀ دوم است 18      

 

  

  

  

  

 

 

 

  ربع 

 اول

  ربع 

 دوم

  ربع 

 چهارم

  ربع 

 سوم

P 

A 
O 

 


A 
O 

 12  

 1P 

A 

 2P 

A 

 135 
 

 27  
O 

O 

 3P 
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 انتهاي کمان روبرو به کدام زاویه در ربع سوم قرار می گیرد؟  :1 سؤال  

1 (2      2(16      3 (16     4 (29   

3گزینه: پاسخ  

2اگر در دایره تک تک زاویه ها را نشان دهیم    2در ربع دوم است زیرا 18       16زاویۀ   در ربع دوم

16است و    29در ربع سوم است و  در ربع چهارم است مانند شکل:  

 

  

  

  

 

   

محور (روي دایره می توانیم بر روي دو محور افق  روي دایره مشخص شود آنگاه از نقطۀ انتهاي زاویۀ  به طور کلی اگر زاویۀ 

sinفاصلۀ پاي عمودها تا مبدأ مختصات مقدار . عمودهایی رسم کنیم) محور سینوس ها(و محور عمودي ) کسینوس ها ,cos  

cosالبته انتظار داریم در ربع هاي مختلف علامت . است ,sin   و در نتیجهcot , tan  ًهم تغییر کند، مثلا :  

  

  

sin

cos

OM

ON





 

 




  

  

  

  

  .فته استدر قسمت مثبت محور سینوس ها قرار گر Mدر قسمت منفی محور کسینوس ها قرار گرفته و  Nزیرا 

sin
tan tan ,cot

cos tan

1
  

 
       

 

  : بدین ترتیب

  اول   دوم  سوم  چهارم
  ربع

  

-  -  +  +  sin  

+  -  -  +  cos  

-  +  -  +  tan  

-  +  -  +  cot  

  

 

A 
O 

 2   

A 

 2P 

A 

 16  

 29  
O 

O 

 3P 

 1P 

A 

 16  

O 

 4P 

M 
P 

O N 

A   
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  : داریم 1Pمثال با توجه به نقطۀ عنوان به

sin

cos

sin
tan

cos

9



 







 


   

  






  



  

  

 

  : ز روي شکل داریما 2Pو با توجه به نقطۀ

sin

cos

sin
tan

cos

18 9

OK

OH



 







  


    

  


 



  



  

  

 اگر   :2 سؤالsin cos /1 2   باشد انتهاي کمان در کدام ناحیۀ دایرة مثلثاتی قرار دارد؟  

  ناحیۀ چهارم) 4    ناحیۀ سوم ) 3    ناحیۀ دوم ) 2    ناحیۀ اول ) 1

2گزینه: پاسخ  

cosاگر فرض مسئله را به صورت sin /1 2    بنویسیم چون حداکثرsin  است پس حتماً  1برابرcos     

sinمی باشد و از طرفی  / cos1 2    و چون حداقلcos  است پس حتماً  -1برابرsin   است بنابراین:  

در ناحیۀ دوم قر ار دارد  انتهاي کمان 
sin

cos













  

 اگر : تذکر, ,18 9        27یا    آنگاه  را در هیچ یک از ربع ها در نظر نمی گیریم و نسبت

  .هاي مثلثاتی آن به کمک جدول زیر به دست می آید

36   27   18   9       

  1-    1    sin  

1    1-    1  cos  

  تعریف نشده    تعریف نشده    tan  

  cot  تعریف نشده    تعریف نشده    تعریف نشده

  

9دقت کنید وقتی    نقطۀP روي دایرة مثلثاتی به مختصات( , )1P  می باشد پسcos ,sin 1    لذاtan  

  . به همین جهت تعریف نشده است

  

  

K 
 1P 

O H 
  

  
H  

2P K  
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 محور نسبت هاي مثلثاتی :  

cos)لذا هر نقطه روي دایرة مثلثاتی به مختصات مثلثاتی مرکز بر مبدأ مختصات منطبق است می دانیم در دایرة ,sin )P   

  .نوشته می شود

  .پس محور سینوس ها و محور کسینوس ها همانطور که قبلاً اشاره کرده بودیم مشخص است

: x Ox محور کسینوس ها  

: y Oyمحور سینوس ها         

cosیببدین ترت , sin1 1 1 1       .  

از نسبت  tanتاکنون براي یافتن 
sin

tan
cos





 هم مقدار معلوم می شد و هم علامت. کمک می گرفتیمtan  به دست

را به مرکز دایره وصل  کافی است انتهاي کمان . شده باشد به دایره مماس Aمی آمد اما محور تانژانت ها خطی است که در نقطۀ 

  .است tanکنیم و آن را امتداد دهیم، نقطۀ تلاقی با محور تانژانت ها مقدار 

 

  

  

  

  

 

  

 

  

  :ین ترتیببد. می تواند هر عدد حقیقی را اختیار کند tanپس 

tan18 27         9یا     

tan18 36         9یا 18     

tan18     یا     

  

  .نت ها می باشدبر دایرة مثلثاتی مماس شود محور کتانژا Bبه طریق مشابه خطی که در نقطۀ 

cot BT      

cot18 27         9یا     

cot27 36         9یا 18      

cot27     9یا    

  

  

  

  

1 1- 

1- 

1 

 x 

 y 

 A 

P T 

tanAT    
A 

P 

T 

tanAT    
 

A 

P 

T 

 

B 
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 اگر     :3 سؤال  36
   مقدارهایی از   را بیابید که براي آنها نابرابرtan sin  برقرار باشد.  

 ي سوم، در ناحیهtan  مقداري مثبت وsin  مقداري منفی دارد پس هموارهtan sin  برقرار است . 

 

 ي دوم، در ناحیهtan  مقداري منفی وsin  مقداري مثبت دارد پس هموارهsin tan  ي است یعنی در ناحیه

tanدوم نامساوي  sin  برقرار نیست. 

  

  

 

 ي اول، در ناحیهsin tan1 2y y     

  

  

  

  

 ي چهارم،در ناحیهtan sin2 1y y     

  

  

  

  

  

  

  : یعنی. ي مثلثاتی ناحیه هاي مورد نظر هستندبنابراین ناحیه هاي اول و سوم دایره

18 27 
        9یا 

   

  

 اگر  :4سؤال  36
   مقدارهایی از   را مشخص کنید که به ازاي آنها نابرابريtan cot     برقرار

  .باشد

 در ربع اول و سوم : نکتهtan sin   

tan

tan cot

cot

tan cot

2 2

2 2

y

y x y xx

x x y xy

y

y x

xy



 


  


 

    
 



   

  

xyاینکه کل کسر بزرگتر از صفر شود کافیست که  صورت کسر، عبارتی نامنفی است پس براي   باشد یعنیx,y  هم علامت

18: ي اول و سوم رخ می دهدباشند که این اتفاق در ناحیه 27 
   9یا 

   

  

  

2y 

1y 

 

2y 
1y 

 
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وقتی نقطۀ : نکتهP ثاتی حرکت می کند نسبت هاي مثلثاتی آن هم تغییر خواهد کرد مثلاً به عنوان یک متغیر روي دایرة مثل

18وقتی     آنگاهsin 1   و در این حالتcos1 1   است.  

  

  

 

 اگر   :5 سؤالsin ,
1 3

3 12
4

m
 


     حدود تغییراتm کدام است؟  

1 (,
1

1
3

 
 

 
    2 (,

1
1

3

 
   

    3 (,
2

1
3

 
  

    4 (,
2

1
3

 
  

  

2گزینه: پاسخ  

3با توجه به دایرة مثلثاتی  12    یعنی اگر نقطۀP  روي دایره ازM  تاN  حرکت کند مقدارsin  بازة,
1

1
2

 
  

را  

sin)انتخاب می کند  )9 1 پس:  

,

1 1 3
1 2 1 3 4

2 4

1
4 3 1 2 1

3

1
1

3

m
m

m m

m


     

          

 
     

  

  

 مقدار ماکسیمم عبارت  :6 سؤال| sinx |5 3A    به ازايx R برابر است با :  

1 (2    2 (3    3(     4( 5     5 (8  

5گزینه: پاسخ  

sinمی دانیم حداکثر و حداقل   x بنابراین. است -1و  1به ترتیب برابر:  

sin sin sin | sinx |1 1 5 5 5 8 5 3 2 5 3 8x x x                 

می باشد و این ماکسیمم به ازاي  8ماکسیمم عبارت برابر  بنابراین
2

x


  حاصل می شود .   

  اگر   :7سؤال{ }a R    و
cot

cos
cot 2

x
x

x a



  قطعاً در کدام ناحیۀ مثلثاتی است؟ xانتهاي کمان 

  چهارم) 4    سوم) 3      دوم) 2      اول) 1

4گزینه: پاسخ  

 چون حاصل رادیکال، نامنفی است پس از تساوي 
cot

cos
cot 2

x
x

x a



cosنتیجه می گیریم   x    است یعنی انتهاي

cot در ناحیۀ اول باشد صورت کسر یعنی  xحالا اگر انتهاي کمان . در ناحیۀ اول یا چهارم است xکمان  x  مثبت است اما مخرج

O A 

A O 
 3  

 12  M 
N 
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پس این احتمال وجود دارد که عبارت زیر رادیکال، منفی شود و این قابل ) یعنی ممکن است مثبت باشد(کسر الزاماً مثبت نیست 

در ناحیۀ چهارم باشد هم صورت و هم مخرج کسر ، منفی می شوند، پس عبارت زیر رادیکال قطعاً  xاما اگر انتهاي کمان . قبول نیست

  .تخلاصه این که جواب، ناحیۀ چهارم مثلثاتی اس. مثبت خواهد شد و قابل قبول است

 مجموع حداکثر و حداقل مقدار عبارت   :8 سؤال
sin

sin



2
  کدام است؟ 

   
1 (

1

3
  2 (

2

3
  3 (

1

3
  4 (

2

3
  

  

  

 3با توجه به شکل مقابل، اگر   :9 سؤال   15تانژانت زاویۀ را بیابید.  

  

  

  

  

ابتدا از نقطۀ : پاسخM بر محور کسینوس ها عمود می کنیم، داریم:  

sin

cos

1
3

2

3
3

2

MH

OH

 

 





  

  : ، داریم)دو ساق آن شعاع دایره هستند( OBMدر مثلث متساوي الساقین 

ˆ ˆ ˆ: tan

tan

1

215
3

1
2

1
15 2 3

2 3

MH MH
B M BMH B

BH OB OH



     




  






  

  

M 

A O 

  

M 

A O 

 3  
H 

B 
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 در شکل مقابل اندازة ضلع   :10 سؤالAB کدام است؟  

1 (1  

2 (2  

3 (3  

4 (2  

2گزینه: پاسخ  

  :رسم می کنیم BCخطی عمود بر امتداد ضلع  Aابتدا از نقطۀ 

ˆˆ: 1 13 15 45 45B A       زاویۀ خارجی  

( )

( )

ˆtan

( )

2

3 1
3 3 3 1

3 1 3 1 1 2 2 1 2I

BH AH a AB a I

CH a
CAH a a

AH a

a a AB a

    

 
      

          

  

  

 در مثلث   :11 سؤالABC  زاویۀÂ  3برابر   می باشد و
2 2 8b c S  زاویۀ . استB̂  چند درجه است؟)S  

  .) است ABCمساحت مثلث 

1 (6     2 (45      3 (75      4 (1 5  

3گزینه: پاسخ  

  : از رابطۀ زیر به دست می آید ABCمی دانیم مساحت مثلث 

ˆsin

ˆˆ( )

2 2 2 2

2

1 1 1 1

2 2 2 4

1
8 2 2

4

ABC
S S bc A ab bc

b c bc bc b c bc

b c b c B C



 
    

 

 
        

 

      





  

  

: متساوي الساقین است بنابراین ABCپس مثلث 
ˆ

ˆˆ 18 18 3
75

2 2

A
B C

 
   

  
  

  

  

 در شکل مقابل   :12 سؤال  ضلع مربع ها یک واحد می باشد(چقدر است؟ (.  

1 (9   

2 (12   

3 (135  

4 (15   

  

B C 

A 

c b 
 3  

C 
H 

A 

B 

2a 

3  1 

1 15 

a 

a 3 1 

C 

A 

B 
3  

15 

3 1 

A 

B 

 
 

  

C 
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3گزینه: پاسخ  

براي . را حساب کنیم حالا کافی است زاویۀ . رسم کنیم Aرا همانند شکل مقابل از رأس فحه شطرنجی، زاویۀ کافی است در ص

  :وصل می کنیم Dبه  Bاین منظور از 

  

  

  

  

2 2

2 2

2 2

2 3 13

2 3 13

5 1 26

AD

BD

AB

   



  


  


,طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث هاي  ,APB AND BMD
  

  

,اعداد  ,26 13 قائم الزاویه  Dمتساوي الساقین و در رأس  ABDر رابطۀ فیثاغورس صدق می کنند، پس مثلث د 13

  :می باشد

 45 18 45 135            

 در شکل روبه رو مقدار   :13 سؤالtan چقدر است؟  

1 (
3

5
    2 (

12

5
  

3 (
5

12
    4 (

3

4
  

4گزینه: پاسخ  

BHاگر . رسم می کنیم BCرا بر  AHعمود  Aاز رأس  x  21باشدCH x  وشتن دو رابطۀ خواهد بود، بنابراین با ن

  :به دست می آید hو  xفیثاغورس مقادیر 

  

  

( )

( ) ( )

2 2 2

2 2 2 2 2

2 4

21 13 441 42 169

x h I

h x h x x II

   


       

  
  

  

  :جایگذار ي می کنیم) II(را در ) I(رابطۀ 

tan
12 3

4 441 42 169 16 4 256 12
16 4

h
x x h

x
                 

  

  

B C 
H 

A 

13 20 

x x-21  

  

A 

D N 

P B 

M 

 
 

  

  

B C 

A 

13 20 

  

21 
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 مساحت بین شش ضلعی و دایرة . محاط شده است 3شش ضلعی منتظمی در داخل دایره اي به شعاع   :14 سؤال

3(م است؟ محیطی کدا (  

1 (
2 3

27
2

 
 
 

    2( 
3 1

27
2

 
 
 

   3 (
3 3

27
2

 
 
 

    4 (
3 1

27
4

 
 
 

  

1گزینه: پاسخ  

پس مساحت شش ضلعی برابر . تشکیل شده است aاز شش مثلث متساوي الاضلاع به طول ضلع  aشش ضلعی منتظم به ضلع 

  :است با

sin
21 3 3

6 6 6
2 2

ABCDEF AOF

a
S S a a         

  

  

R(با توجه به این که شعاع دایره محیطی برابر اندازة ضلع شش ضلعی منتظم است  a (داریم :  

2 2 3 9 27R a     مساحت دایره  

23 3 27 3

2 2

a
 مساحت شش ضلعی منتظم  

27 3 2 3
27 27

2 2

 
    

 
  مساحت بین آنها 

  

 ي شیب خط با تانژانت زاویهرابطه  

                  

 نتیجه   

yاگر جهت مثبت محور طول ها و خط  mx h  ي ي مثلثاتی به اندازهیکزاویه  تشکیل دهند، آن گاهtanm .  

  

O 

A a F 

E 

D C 

B 
a a 60 

tanm    
tanm    

y mx h  
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 با توجه به شکل مقابل مقدار   :15 سؤالm   کدام است؟   

1 (2  

2 (2  

3 (
1

2
  

4 ( 
1

2
 

  

  
  

 ي حاده بین خطوط زاویه   :16 سؤالx y  3 xو2    کدام است؟  2

1 (3       2 ( 45      3 (6       4 ( 75  

  

  

tan

1 2
3 2 3 2

3 3

3 2 3 3
3

3 3 3

x y y x y x

y x  

        

       

  

  

 ي بین خط زاویه  :17 سؤال:d y x 3   .ي اول و سوم چقدر استساز ناحیهو نیم 2

1 (75      2(45      3 (13515  

: tan
1 1 3 3 3

3 1 3
3 3 33 3

d y x y x y x                

  15ست با و نیمساز ناحیه هاي اول و سوم برابر ا dبا توجه به شکل زاویه بین خط 

  

  

  

  

  

  

  
  

6  

6  

3  

2x  

45 

15 

3  
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 زاویه هاي  زیردر شکل    :18 سؤال و  را مشخص کنید  .  

  

  

  

  

  

ي خط با توجه به معادله
3

3
3

y x   یعنی زاویه اي که این خط با قسمت مثبت محورx 3ی سازد برابر ها م   است زیرا

tan
3

3
3

m    ي پس مطابق شکل زاویه  برابر است :( )18 45 3 1 5         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

135 

 
 

3 3 9y x  

135 

6  
1 5 

3  
45 3  
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 )پایه ابطرو(  هیزاو یمثلثات يها نسبت نیب روابط
  

  روابط بین نسبت هاي مثلثاتی زاویه )روابط پایه(   

cot)به  , tan ,cos ,sin )    نسبت هاي مثلثاتی زاویه«میگن « و حالا من قصد دارم به کمک دایره مثلثاتی، بین نسبت

  .رابطه برقرار کنم هاي مثلاتی زاویۀ 

 
  

  

  

  

  

  

  

 
  

  با توجه به روابطی که براتون استخراج کردم، آیا می توانید براي این دو عبارت مثلثاتی که در پایین نوشتم عبارت معادل پیدا کنید؟

1 (sin cos ?  4 4    2  (sin cos ?  6 6  

  

  
  

sin cos

sin co

) (sin cos ) ( ) sin cos sin cos

sin cos sin cos

) (sin cos ) ( ) (sin ) (sin ) (cos )

(sin )(cos ) (cos )

sin cos sin

s

     

   

    

  



 

 



      

   

    

  

 

 

 

2 2 2 2 4 4 2 2

4 4 2 2

2 2 3 3 2 3 2 2 2

2 2 2 2 3

6

2 2

2 2

6

1

1

1 1 2 1

1 2

2 1 3

3 1

3 cos (sin cos ) sin cos sin cos            2 2 2 2 6 6 2 21 1 3

 

 

 

sin cos sin cos

sin cos sin cos

   

   

  

  

4 4 2 2

6 6 2 2

1 2

1 3
 

 

  عبارت   :1 سؤالtan cotx x با کدام گزینه برابر است؟  

1 (
sin cosx x

2
    2 (

sin cos

sin .cos

x x

x x


    3 (

sin .cosx x

1
      4 (1   

  

sin cos sin cos
tan cot

cos sin sin cos sin cos

x x x x
x x

x x x x x x


    

2 2 1
  

  

  

sin cos
si

cos s
c

i
n o

n
s











  








2 2

2

2

2

2
1

1
1 

tan





  

 فیثاغورث

 cot قرارداد

 ضلع مقابل  tan قرارداد

 ضلع مجاور 

cot





  
 ضلع مجاور

 ضلع مقابل

sin
tan

tancos
cot

tan .cot

cotcos
cot tan

sin





 


 



 


   
 
 

1

1
1

 

r 1 

sin 

cos 



 3به توان

 2به توان
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  ساده شده عبارت   :2 سؤال
sin

sin cos
cos

x
x x

x




3

1
   کدام است؟ 

)اگه توي یک عبارت مثلثاتی عامل هایی مثل  cos )x1 یا( cos )x1  یا( sin )x1یا( sin )x1  دیدید اون عامل رو در

  . معمولاً با این حرکت قفل اون عبارت مثلثاتی شکسته میشه .مزدوجش ضرب و تقسیم کنید

sin

( cos )

sin sin ( cos )
sin cos sin cos sin ( cos ) sin cos

cos ( cos )( cos )

sin sin cos sin cos sin

x

x

x x x
x x x x x x x x

x x x

x x x x x x




     

  

   

2

2

3 3

1

1
1

1 1 1



  

  

 
 

 
 
 
 

  

  

  با چه شرطی براي   :3 سؤالx تساويtan cot
sin cos

2 2 1 1
1 1x x

x x
     یک اتحاد است؟  

ابتدا عبارت را ساده می کنیم: پاسخ:  

tan
cos

tan cot
| cos | | sinx |

cot
sin

2
2

2 2

2
2

1
1

1 1
1 1

1
1

x
x

x x
x

x
x


  

     
 


  

sinمت راست برسیم باید براي آن که به عبارت س ,cosx x   یعنی انتهاي کمانx  در ربع چهارم است و در این

  :حالت داریم

cos sin

1 1

x x
  حاصل عبارت  

  

 اگر  :4سؤالsin cos
4

3
x x   باشد حاصل cottgx x  91آزاد (چقدر است؟ (  

cotAاگر  tgx x   باشد با به توان دو رساندنA داریم :  

cot cot cot
sin cos

2

1

1
2 2A tgx x A tgx x tgx x

x x
       


  

sinحالا براي بدست آوردن  cosx x  کافیه رابطه ،sin cos
4

3
x x  رو به توان دو برسونیم:  

sin

cos





2

2

 

tan

tan

cot

cot













2

2

2

2

1

1

 
cot

tan









2

2

1

1

1

1

 
 

 

 

 

 دوست

 دشمن

 روابط دوست و دشمن : 
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sin cos sin cos sin cos sin cos sin cos

sinxcosx

cot
sin cos

2 2

2

4 16 16 7
2 1 2

3 9 9 18

1 1 18 32 32
2 2 2

7 7 7 7
18

1

x x x x x x x x x x

A A

tg 
 

          

         

 

  

 درستی رابطۀ :5سؤالcot
sin sin

4
2 4

2 1
1 

 
   را اثبات کنید.  

  

 اگر  :6 سؤالcos tan sin cos21 1 2x x x x    باشد انتهاي کمانx  در کدام ناحیۀ دایرة مثلثاتی قرار

  دارد؟

  چهارم) 4    سوم) 3    دوم) 2    اول ) 1

4گزینه: پاسخ  

cos tan sin cos21 1 2x x x x    
  .وي نیز باید مثبت باشد بنابراین استچون سمت راست نامساوي مثبت است پس سمت چپ نامسا

cos
cos sin cos sin cos

| cosx |cos

sinxcosx sin cos sin cos

2

1
1 2 1 2

1 1 2 1 1 2

x
x x x x x

x

x x x x

    

        

  

cosچون x    است پسsin x   بنابراین انتهاي کمان . می باشدx در ناحیۀ چهارم دایرة مثلثاتی است.  

sinدقت کنید که  cos1 2 x x وي صفر است، زیرا همیشه بزرگتر یا مساsin cos (sin cos )21 2 x x x x    پس

  .با توجه به توان رساندن دو طرف، جواب اضافه وارد نمی شود

 زاویۀ حادة  :7 سؤال در رابطۀsin cos sin cos2 25 2 2 5      صدق می کند .tanچقدر است؟  

  

 اگر   :8 سؤالtan 3 باشد حاصل
sin

cos sin32



 
  .را به دست آورید 

 2طرفین به توان 
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 اگر   :9 سؤال
tan tan

cot cot

12

4

x y

x y

 


 
باشد مقدار 

tan cot

tan cot

x x

y y
 کدام است؟  

1 (48      2 (16    3 (46    4 (24  

3گزینه: پاسخ  

  :نیمدو طرف فرض هاي داده شده را در هم ضرب می ک

(tan tan )(cot cot )

tan cot
tan .cot tan .cot

tan cot

12 4 48

1 1 48 48 2 46

x y x y

x x
x y y x

y y

    

         
  

 با فرض  :10 سؤالtan 5  حاصل عددي
sin cos

sin cos

3

4
A

 

 





  .را به دست آورید 

  

  
  

 اتحادهاي زیر را اثبات کنید :11سؤال.   

tan sin tan sin2 2 2 2x x x x  )1  

sin
tan sin sin sin sin (( tan x) ) sin .tan

cos cos

2
2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

1
1 1 1

x
x x x x x x x

x x

 
         

 
  

cot cos cot .cos2 2 2 2x x x x  )2  

cos
cot cos cos cos cos (( cot x) ) cos .cot

sin sin

2
2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

1
1 1 1

x
x x x x x x x

x x

 
         

 
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  :به شما پیشنهاد می کنم روابط زیر را خوب یاد بگیرید

  

) sin cos

sin
tan

cos
) tan .cot

cos
cot

sin

) sin cos sin cos

) sin cos sin cos

) tan cot
sin .cos

tan
) sin

tan

) cos
tan

) sin
cot

co
) cos

2 2

4 4 2 2

6 6 2 2

2
2

2

2

2

2

2

2

1 1

2 1

3 1 2

4 1 3

1
5

6
1

1
7

1

1
8

1

9

x x

x
x

x
x x

x
x

x

x x x x

x x x x

x x
x x

x
x

x

x
x

x
x

x

 




 
 


  

  

 











t

cot

) (sin cos ) sinxcosx

) (sin cos ) sin cos

) (tan cot ) tan cot

) (tan cot ) tan cot

) tan sin tan .sin

) cot cos cot .cos

2

2

2

2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

1

10 1 2

11 1 2

12 2

13 2

14

15

x

x

x x

x x x x

x x x x

x x x x

x x x x

x x x x



  

  

   

   

 

 

  

 اگر  :12 سؤال(sinx cosx)5 3  باشد مقدارtan x  کدام می تواند باشد؟  

1 (2    2 (3    3 (
2

3
    4 (

3

4
  

1گزینه: پاسخ  

  :ابتدا طرفین تساوي فرض را به توان دو می رسانیم

(sinx cosx) ( sinxcosx) sin cos
2

5 3 5 1 2 9
5

x x        

tanاز اتحاد زیر می توان مقدار   x را به دست آورد :  

tantan cot tan
sin cos tan

tan

tan

2 2

1 1 5 1 5

2 2

2

2 5 2 1

2

x A

A

x x x A
x x x A

A x

A A
A x





       

 


     
 



  

پس مقدار   tan x یا  2برابر  
1

2
است که عدد  

.در گزینه ها می باشد 2  
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 اگر   :13 سؤالsin cos3 2x x   باشد حاصل
sin

cos
sin cos

23
2

4 3

x
x

x x



  کدام است؟ 

1 (2    2 (
1

2
    3 (4    4 (

1

4
  

1گزینه: پاسخ  

  :می رسانیم 2ابتدا طرفین فرض را به توان 

sin cos sin cos sin cos

sin (sin cos ) sin cos sin sin cos

sin ( sin cos ) sin cos
sin

2 2

2 2 2 2

3 2 9 6 4

8 6 4 8 6 3

3
2 4 3 3 4 3

2

x x x x x x

x x x x x x x x

x x x x x
x

     

       

     

  

  

sin sin
cos cos sin cos

sin cos
sin

2 2 2 23 3
2 2 2 2 2

34 3
2

x x
x x x x

x x
x

      


  

  

 عبارت   :14 سؤالsin cosx x برابر کدام یک از عبارت هاي زیر است؟  

1 (cot ( cot )21x x  2 (
tan

tan

2

21

x

x
    3(

tan

tan21

x

x
     4 (

tan

tan21

x

x
  

3گزینه: پاسخ  

cotمی دانیم tan
sin cos

1
x x

x x
  بنابراین می توان نوشت:  

tan
sin cos

cot tan tan tantan
tan tan

2 2

1 1 1

1 1 1

x
x x

x x x xx
x x

   
  

  

  

 حاصل  :15 سؤال
tan cot

1 1

1 2 1 2


   
  :برابر است با  

1 (1    2 (2 3    3(
2 3

3
     4 (

3

6
  

1گزینه: پاسخ  

tanمی دانیم .cot 1   در نتیجه:  

cot tan

tan cot cot tan ta n cot

tan cot

tan cot

1

1 1 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2 2 2 2

2 2 2
1

2 2 2



  
 

    

 
 

 

 

     

 

 

 

     

 

 

  

 2توان
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 135اگر   :16 سؤال 18  حاصلsin sin2 41 2A     را به ساده ترین صورت بنویسید.  

  
 

 مقادیر  :17سؤالb , a را طوري تعیین کنید که تساوي زیر اتحاد باشد.  

tan tan
cos cos

2 4

2 4

a b
x x

x x
     

  )ه حل اولرا

sin
tan ( tan ) tan . .

cos cos cos cos cos

cos sin
cos sin cos cos cos

cos cos

2
2 2 2

2 4 2 2 2

2 2
2 2 2 2 2

4 4

1 1
1

1
1 1

1

a b x
x x x

x x x x x

aa x b x
a x b x x a x b

bx x

    

 
             



  

  ) راه حل دوم

( ) ( )2 4

2 4
6 3 3 4 16 3 9 4 16 12 4 3

1 1

2 2

1

4 3 1

x a b

a b
x a b a b a b

a b a

a b b

   

              
   
   
   

    
  

   



 





  

   اگر تساوي  :18سؤالcot
sin sin

4

2 4
1

a b
x

x x
   یک اتحاد باشد مقدارab کدام است؟  

1 (1      2 (2      3 (2-      4 (1-   

  ) راه حل اول

cot
sin sin

sin cos cos sin

sin sin sin

4

2 4

2 4 4 4

4 4 4

1

1

a b
x

x x

a x b x x x

x x x

  

 
   

  

 sin cos sin (cos sin ) (cos sin )2 4 4 2 2 2 2

1

a x b x x x x x x      


  

sin cos sin sin sin sin2 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2

1

a
a x b x x x x x ab

b

 
             


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  .درست است 3گزینه 

sinدلخواه که  xچون تساوي یک اتحاد است پس به ازاي هر ) راه حل دوم x   برقرار است به ، :  

( )

( )

3 1 9 4 2 1
1 1

4 16

45 1 1 2 2
1 1

2 4

a b
x a b

a b
x a b

       

       









  

. درست است) 3(گزینه 
4 2 2

2
2 1

a b a
ab

a b b

    
      

   
  

  

 اگر  :19سؤالcot
sin

1
2


  حاصلcot

sin

1



 را بیابید  .  

  : دو تا عبارت را در هم ضرب می کنیم

cot cot cot cot cot
sin sin sinsin sin

cot
sin

cot ( cot ) cot cot cot
sin sin sin

2 2

2 2

2

2

2

2 2

1 1 1 1 1
2

1
1

1 1 1 1
2 1 1 2 1

2

    
   




    
  

    
           

    

 

     
                

     



  

 اگر انتهاي کمان  :20سؤالx ي سوم مثلثاتی باشد و داشته باشیمدر ناحیه: tan cot3 2x x   آنگاه مقدار ، 

cos x کدام است؟   

1 (
5

5
      2 ( 

5

1
      3 ( 

1

1



    4 ( 
1

5


  

tanبا فرض ) روش اول x a  آنگاهcot
1

x
a

 خواهد بود پس :  

tan cot
3

3 2 2x x a
a

      

  :ضرب می کنیم aطرفین معادله را در 

tan

tan
( )( ) tan2 2 3

3 2 2 3 3 1 3
1

a x

x

a
a a a a a a x

a





            

  
   

  

2 21 3 1BC      

cosدر ناحیه سوم ( x  (  

cos
1

1
x





  

  

  

 در ناحیه سوم

A 

B 

C 
x 

1 

3 1 
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  ) روش دوم

cos. درست است) 3(گزینه  x cosx cos
tan

2

2

1 1 1 1 1

1 9 11 1 1
x

x


       

   
   

 يرابطه :21سؤال
sin

tan
sin cos

1 1

1

x
x

x x


 


  .واقع باشد.......... در  xوقتی برقرار است که انتهاي  

      ناحیه اول یا سوم ) 2        ناحیه اول یا دوم ) 1

  در هر ناحیه) 4        ناحیه اول یا چهارم ) 3

| |

sin ( sin )( sin ) ( sin ) ( sin ) sin

sin ( sin )( sinx) cossin cos

sin
tan

cos cos cos

tan tan tan
cos cos cos

2 2

2 2

1 1 1 1 1 1

1 1 1 1

1 1

1 1 1

x x x x x x

x x xx x

x
x

x x x

x x x
x x x





     
   

   

   

       

 


  

x در ناحیه اول یا چهارم است.sinsin sin
cos

cos cos cos
11 1 xx x

x
x x x

 
           

  . درست است) 3(گزینه 

x در ناحیه سوم است  

cos x  است  
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   . دهم مثلثات  هاي تست   

 

 در مستطیل شکل مقابل، اندازه    :1 سؤالsinچقدر است؟  

1 (
1

2
    2 (

2

2
  

3 (
3

4
    4 (

4

5
  

  

 در شکل مقابل فاصله نقطه   :2 سؤالA از سطح زمین چقدر است؟  

1 (85  

2 (60  

3 (75  

4 (90  

  

 با فرض  :3 سؤالtan 3x  حاصل کسر
sin cos

sin cos

2 2

2 2

3

3

x x

x x




  کدام است؟  

1 (
1

4
      2 (

3

4
      3 (

3

8
      4 (

1

2
  

  

 حاصل عبارت   :4 سؤال
sin cos

(tanx cotx)
sin cos

4 4
2

2 2

x x

x x


  کدام است؟  

  صفر)4      -1) 3      2) 2      - 2) 1

 حاصل عبارت   :5 سؤالcos
tan cot2 2

1 2
2

1 1
x

x x


 

 
  ) ریاضی دوازدهم(کدام است؟ 

1(cos2 x     2 (1    3( sin2 x     3 (1-  

  

 متر است 5/0متر و طول سایه تیر چوبی کوچک برابر  3در شکل مقابل، طول سایه تیر چوبی بزرگ برابر   :6 سؤال .

  متر باشد طول تیر چوبی بزرگ چند متر است؟ 5/1اگر طول تیر چوبی کوچک برابر

1 (6  

2 (12  

3 (8  

4 (9  

  

1  2  

1  

1  

 



20 

20 A 

 6  

 

3  

3 

5/0 

5/1 

3 3 
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 ا فرضب  :7 سؤالtan cot2 2 14x x   و حاده بودن زاویهx مقدار ،sin cosx x چقدر است؟  

1 (
1

3


    2 (

1

2


    3 (

6

2
      4 (

6

3
  

  

 در مثلث   :8 سؤالABC  رابطهˆˆtan( ) tan( )2 4 1B C     زاویه . برقرار استA چند درجه است؟  

1(9      2(12        3 (135    4 (15   

  

 مساحت مثلث   :9 سؤالABC  5,اگر . واحد مربع است 16برابر 9c b   باشد، اندازه ضلع متوسطa کدام است؟  

1 (5 2    2(3 5    3 (41    4 (39  

  

 اگر   :10 سؤالtan cot ,sin cos       آنگاه انتهاي کمان  در دایره مثلثاتی در کدام ناحیه هاشورزده

  قرار دارد؟

1 (      2 (      3 (      4 (  

  

  

  

 کدامیک از نامساوي هاي زیر درست است؟  :11 سؤال  

1 (sin sin2 17        2 (cos cos2 16        

3(tan sin2 2         4 (cot cos2 2    

  

 اگر   :12 سؤالsin cos sin cos2 22 3 3x x x x   فرض شودcot x چقدر است؟  

  1و  2) 4    -1و  2) 3     1و  - 2) 2    -1و  - 2) 1

  

 اگر   :13 سؤالsin cos4 4 3

5
x x   باشد حاصلsin cos6 6x x کدام است؟  

1 (
1

5
      2(

2

3
       3 (

2

5
      4 (

3

7
  

  

 در شکل مقابل اندازه ضلع   :14 سؤالAD چقدر است؟  

1 (3 2    2 (2 3  

3 (3 3    4 (2 2  2 

A 

C D B 

 

6  3  

 45 
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 در دایره مثلثاتی شکل مقابل مقدار   :15 سؤالˆtan Bکدام است؟  

1 (
2 3

4


  2 (3 1  

3 (2 3  4 (
3 2

2


  

  

 در مثلث شکل مقابل، اندازه ارتفاع وارد بر   :16 سؤالBC چقدر است؟  

1 (sin sin2    2 (cos cos2    

3 (sin sin
2 3

3
   4 (cos cos

2 3

3
  

  

  

 در مثلثی    :17 سؤالsin cos
3

A
B  است اگرˆ 6C    باشد آنگاه زاویۀB  ریاضی یازدهم(کدام است؟(  

1 (75      2 (45      3 (9       4 (6   

  

 در دایره مثلثاتی شکل مقابل حاصل ضرب مختصات نقطه   :18 سؤالP ست؟کدام ا  

1 (
3

2
    2 (

3

4
  

3 (
1

4
      4 (

3

4
  

  

  

 در دایره مثلثاتی مطابق شکل مقابل اندازه   :19 سؤالHP ریاضی دوازدهم(کدام است؟(  

1 (sin  

2(cos  

3 (sin tan   

4 (cos cot   

  

 اگر   :20 سؤال  در ناحیه اول مثلثاتsin
1








  کدام است؟ tanباشد مقدار   

1 (
2 1a

a


    2 (

2 1

a

a 
    3 (

2 1

a

a 
    4 (

2 1a

a


  

A B  3  
O 

1 
C B 

A 

 6  

    

3  

P 

 

P 

A 

M 

O 

H
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 با فرض   :21 سؤالtan 2x   حاصلsin cos sin cos2 22 x x x x  چقدر است؟  

1 (
5

3
      2 (

8

3
      3 (

9

5
      4 (

8

5
  

  

 مقدار. در شکل مقابل چهار مربع به ضلع یک وجود دارد  :22 سؤالcos چقدر است؟  

1(
4

5
     2 (

3

5
  

3 (
3

4
    4 (

4

3
  

  

 با فرض  :23 سؤال
sin sin

cos sin

1

1

x x

x x





  )ریاضی دوازدهم(کدام می تواند باشد؟ xمقدار   

1 (
3

4


      2 (

5

4


     3 (

3


      4 (

2

3


  

  

 6است برابر  6و  4مساحت مثلثی که دو ضلع آن برابر   :24 ؤالس طول ضلع سوم مثلث حداکثر چقدر . است 3

  است؟

1 (2 17    2 (2 19    3 (2 15    4 (2 21  

  

 در شکل مقابل مقدار   :25 السؤk کدام است؟  

1 (sin4 x    2 (sin4 y  

3 (sin
1

4
y    4 (sin

1

4
x  

  

  

  

 اگر  :26 سؤالsin
3

5
   باشد با توجه به شکل مقابل مقدار

AB

AD
  )ریاضی دوازدهم(کدام است؟

1 (2/1  

2 (6/1  

3 (5/1  

4 (8/1  

  

  

 

x 

y 

k 

B 

A 

C D 

  

    
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 در مثلث شکل مقابل طول ضلع   :27 سؤالBC رشته ریاضی فیزیک یازدهم(چقدر است؟(  

1 (3 3  

2 (3 2  

3 (1 2  

4 (1 3  

  

 در مثلث   :28 سؤالABC  داریمˆˆ ,6 45B A    3اگر ارتفاعAH   باشد طول ضلعBC  چند برابر

3 1رشته ریاضی فیزیک یازدهم(است؟(  

1(2     2 (2    3 (3    4 (1 2  

  

 در مثلث قائم الزاویۀ   :29 سؤالABC  2,ˆداریم 9AB AC A   مقدارˆsin B کدام است؟  

1(
5

5
     2 (

2 5

5
    3 (

3

3
    4 (

3

2
  

  

 اگر   :30 سؤالtan
3

4
x باشد حاصل

cos sin

4 3
A

x x
  کدام است؟  

) 3      - 1) 2      صفر ) 1
3

4
      4 (1  

  

 اگر داشته باشیم  :31 سؤالˆ ˆcos sin3 4A A   در این صورتˆ ˆtan cotA A کدام است؟  

1 (
12

25
      2 (

12

25
    3(

25

12
     4 (

25

12
  

  

  

  

 در شکل مقابل طول ضلع   :32 سؤالBC کدام است؟  

1 (8  2 (
8

3
  

3 (16  4 (
16

3
  

  

  

A 

B C 

2 

 3  

 2 

A 

B 

C 
H 

 3  8 
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 در شکل مقابل محیط ذوزنقۀ   :33 سؤالABCD کدام است؟  

1 (25 3 3  

2 (25 3  

3 (24 4 2  

4 (24 2  

  

 در شکل مقابل طول هر کدام از مستطیل ها   :34 سؤالa رض آنها و عb در این صورت . استcotx کدام است؟  

1 (tan
3

4

a
y

b
    2 (tan

3

4
y  

3 (cot
3

4

b
y

a
    4 (cot

4

3
y  

  

 با توجه به شکل مقابل   :35 سؤالˆcos Bکدام است؟  

1 (
3

4
    2 (

3

5
  

3 (
4

5
    4 (

1

2
  

 با توجه به شکل مقابل    :36 سؤالˆsinGکدام است؟  

1 (
5

6
      2 (

2

3
  

3 (
3

5
      4 (

2

5
  

  

 در شکل مقابل طول پاره خط   :37 سؤالCD کدام است؟  

1 (4  

2 (
8

3
  

3 (8  

4 (
8

3
  

  

  

  

 12  

B 

C D 

A 
8 

C B 

A 

H 6 

8 

5 

2 6 

3 

A B D F 

G 

E 

C 

C 

D 

A B 
4 

 3  

 6  

x 

y 

b 

b 
a a a a 

A 

D 

B 

C 
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 زاویۀ   :38 سؤالA در مثلث مقابل چند درجه است؟  

1 (60  

2 (105  

3 (90  

4 (125  

  

 این . متر ایستاده است 3متري یک تیر چراغ برق به ارتفاع  5/2سانتر متر در فاصلۀ  180شخصی با قد   :39 سؤال

  برابر قدش شود؟ 2شخص چند سانتی متر به تیر نزدیک شود تا سایه اش 

1 (10    2 (20    3 (30    4 (40  

  

 مساحت مثلث   :40 سؤالABC  5,اگر . واحد مربع است 16برابر 8c b   باشد اندازة ضلع متوسطa  کدام

  ) 92تجربی خارج(است؟ 

1(39     2 (41    3 (3 5    4 (5 2  

  

 در مثلث   :41 سؤالABC  مساحت مثلث بزرگتر . ر ضلع بزرگتر دو مثلث ایجاد می کندارتفاع وارد ب 5و  4، 2با ابعاد

  است؟ ABCچند برابر مساحت مثلث 

1 (7/0      2 (74/0      3 (86/0      4 (6/0  

  

 در پنج ضلعی مقابل ضلع   :42 سؤالED  با دوران چند درجه اي حول نقطۀE  روي ،AE  هر زاویۀ داخلی (می افتد؟

1پنج ضلعی منتظم  8است(.  

1 (1 8  

2 (252  

3 (12   

4 (12   

  

 اگر   :43 سؤالtan cot tan cot2 22x x x x     باشد انتهاي کمان روبه رو به زاویۀ  در کدام

  احیه قرار دارد؟ن

  دوم یا چهارم) 4    اول یا سوم) 3    فقط دوم) 2    فقط چهارم ) 1

  

 در محل تقاطع خط   :44 سؤالL  2و خطx   در بالاي محورx  6ها زاویۀ حادة  اگر خط . ایجاد شده استL 

2x(قطع نماید شیب این خط کدام است؟  xمحور طولها را در نقطه اي با طول (  

1 (3    2 (3    3 (
3

3
    4 (

3

3
  

2 

C 

H 

A 

B 

 2 2 

 3  

A 

B E 

D C 
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 خط   :45 سؤالd  محورx 45با زاویۀ  2ول ها را در نقطه اي به ط  قطع می کند و از ناحیۀ دوم محورهاي مختصات

  ها را با چه عرضی قطع می کند؟ yاین خط محور . عبور نمی کند

1 (2 -      2 (3-      3 (4-      4 (1-  

  

 18به ازاي  :46 سؤال 27x    حاصلsin ( sin )2 21 2 1x x  ست؟کدام ا  

1 (sin cosx x  2 (sin cosx x    3 (sin cosx x     4 (cos sinx x  

  

 عبارت   :47 سؤال
sin sin

1 1

1 1y y


 
y)در کدام فاصله تغییر می کند؟   K ;k Z)18 9      

1 (( , )     2 (( , )    3 ([ , )1     4 ([ , )2   

  

 با فرض  :48 سؤالtan
3

4
   حاصل(tan cot )

cos

2
2

1
 


  کدام است؟  

1 (
11

9
      2(

12

25
     3 (

16

25
      4 (

16

9
  

  

 حاصل   :49 سؤالtan
sin sin

21 1
2

1 1


 

 
  

  
  کدام است؟

  2) 4      1) 3      صفر) 2      -1) 1

  

 عبارت   :50 سؤال
cos

tan
sin1








  :برابر است با 

1 (
sin

1


    2 (

cos

1


    3(

cos

1

1 
     4 (

sin

1

1 
  

  

 اگر  :51 سؤالcos ,sinx x     باشد آنگاه حاصل عبارت
sin sin

sin cos

1 1

1

x x

x x

 



  کدام است؟ 

1 (1    2 (1 -    3(tan x     4 (tan x  

  

 اگر انتهاي کمان   :52 سؤال  در ناحیۀ اول دایرة مثلثاتی باشد حاصل
cos

cot
cos

2 1
1

1







 


کدام  

  است؟ 

1(tan   2(cot     3 (tan    4 (cot  
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 اگر   :53 سؤالsin cos
1

5
x x   بوده وsin cosA x x   18باشد آنگاه حاصل 27x     کدام

  است؟ 

1 (
7

5
      2 (

7

5
      3 (

7

5
      4 (

4

5
  

  

 عبارت   :54 سؤال
sin sin cos sin cos

sin

4 2 2 2 2

2

2 2 3 3

2

x x x x x

x

  
  برابر کدام است؟ 

1 (cos23
1

2
x    2 (

sin2

3
1

2 x
    3 (sin23

1
2

x    4 (
cos2

3
1

2 x
  

  

 عبارت  :55 سؤال
sin cos

sin cos

1

1

x x

x x

 

 
  رابر کدام است؟ب 

1 (
sin

cos

1 x

x


    2 (

sin

cos

1 x

x


    3  (

cos

sin1

x

x
    4 (

cos

sin1

x

x
  

  

 اگر   :56 سؤالsin tan ,sin tan
cos

1
x x x x

x
      باشد انتهاي کمانx در کدام ناحیه است؟  

  چهارم )4      سوم) 3      دوم) 2      اول ) 1

  

 اگر   :57 سؤال
cos

tan ,cos tan
cos

2
21

1 1
x

x x x
x

 
      باشد انتهاي کمانx  در کدام ناحیۀ

  مثلثاتی قرار دارد؟ 

  چهارم) 4      سوم) 3      دوم) 2      اول ) 1

  

 در شکل مقابل اگر   :58 سؤالtan117 2 
  کدام است؟ aباشد مقدار  

1 (
1

3
    2 (3  

3 (2    4 (5  

  

 خط   :59 سؤالL  محورx ها را با چه طولی قطع می کند؟  

1 (
2

3
    2 (3  

3 (
4

3
  4 (

6

3
  

  

  

57 

4 2x y b  3y ax  

12  L 

L 4 
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  . دهم مثلثات  هاي تست پاسخنامه

 

  2گزینه: پاسخـ 1

  . با توجه به رابطه فیثاغورس شکل مقابل به دست می آید

  : قائم الزاویه متساوي الساقین است پس ABCپس مثلث 

 sin sin
2

45
2

    

  3گزینه: پاسخـ 2

   :از سطح زمین برابر است با Aفاصله نقطه 

sin sin2 6 3

3 1
2 3 3 2 2 45 1 75

2 2

BM CH AH BC AC    

        

   

    
 

 

 

 

  2گزینه: پاسخـ 3

cos2صورت ومخرج کسر را بر  xتقسیم می کنیم :      
tan

tan

2

2

3 3 3 3

9 1 43 1

x

x

 
 


  

  1گزینه: پاسخـ 4

tanxمی دانیم  cotx
sin cos

1

x x
    وsin cos sin cos4 4 2 21 2x x x x  پس عبارت چنین است ، :  

( sin cos )

sin cos

2 2

2 2

1 2 1
2

x x

x x

 
   

  3گزینه: پاسخـ 5

cos (cos sin ) cos sin sin
tan cot

2 2 2 2 2
2 2

1 2
2 2

1 1
x x x x x x

x x


      

 
   

  4گزینه: پاسخـ 6

:باشد داریمزاویه بین شعاع آفتاب و خط قائم و طول تیر بزرگتر  اگر 
/

tan
/

3 5
9

1 5
    





  

  3گزینه: پاسخـ 7

(tan cot ) (tan cot ) tan cot

sin cos sin cos
sin cos

cos sin sin cos

2 2

2 2

2 14 16 4

1
4 4

4

x x x x x x

x x x x
x x

x x x x

        


      

  

A  

 5  

 1  

 5  

C  

B  

20 

20 A 

 6  

 
3  

 H  

H 
B 

M 

C 
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sinبا فرض  cosA x x  داریم :  

(sin cos ) sin cos2 2 2 1 3
2 1

2 2

3 6

2 2

A x x x x

A

     

  

  

  4گزینه: پاسخـ 8

 
ˆ ˆ ˆˆtan( ) cot( ) tan( ( )) tan( )

ˆtan( )

ˆ ˆ ˆˆ ˆ

1
2 4 9 4 5

4

2 5 3 15

B C C C
C

B C B C A

        


       

    


   

    


   

  

  2گزینه: پاسخـ 9

sin sin sin /

cos sin /2

1 1
16 8 5 8

2 2

1 6

S bc A A A

A A

      

     





  

  

cosاگر  /6A     باشدa  بزرگترین ضلع است پسcos / 6A   در این صورت طبق رابطه کسینوس ها داریم:  

/2 2 25 8 2 5 8 6 25 64 48 41 41a a             

  2گزینه: پاسخـ 10

sin cos     پسcos ,sin  هم علامت اند، پس انتهاي کمان در این نواحی . در ناحیه اول یا سوم است

cot , tan  پس دو طرف رابطه . مثبت اندtan cot   را درtan ضرب می کنیم:  

tan | tan | tan2 1 1 1         

  :مطابق مقابل استبنابراین انتهاي کمان 

  

  1گزینه: پاسخـ 11

sin sin
sin sin

sin sin

2 1
2 17

1 17

 
 



 
 

 

 
 

 
  1گزینه( 

cos cos2 16    )2گزینه  

tan sin tan sin9 2 2x x x           )3گزینه  

sin cos
sin cos cot cos

sin
cos

1
2 1 1 2

2 2 2 2
2

2


  

   
 

 
   




 
   


 

  4گزینه(

  4گزینه: پاسخ ـ12

sin2دو طرف را بر  xتقسیم می کنیم :  

A 

B 

C 

a 

 8b  

 5c  
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cot cot ( cot ) cot cot

(cot )(cot ) cot ,

2 2 21 2 3 3 1 3 2

1 2 1 2

x x x x x

x x x

       

     




  

  3گزینه: پاسخ ـ13

  : نیدابتدا دقت ک

sin cos (sin cos ) sin cos sin cos4 4 2 2 2 2 2 2 22 1 2x x x x x x x x     
  

  : پس

sin cos sin cos2 2 2 23 1
1 2

5 5
x x x x     

  :بنابراین

cos cos (sin cos ) sin cos (sin cos ) ( )6 6 2 2 3 2 2 2 2 1 2
3 1 3 1

5 5
x x x x x x x x

 
       

 
  

  2گزینه: پاسخ ـ14

sin: با توجه به قضیه سینوس ها داریم
sin sin

2
66 2 32 6

2 245
C C

C


      


  

3Dپس     و در نتیجهACD 2متساوي الساقین است وCD   12وC   است با توجه قضیه سینوس ها داریم :  

sin sin

3
22 2 2 3

112 3
2

AD
AD


   
  

  

  3گزینه: پاسخ ـ15

  :با توجه به شکل

sin
tan

cos

1
3 2

1 3 3
1

2

1 2 3
2 3

2 3 2 3

CH CH
B

BH BO OH
   

 



   

 








  

  3گزینه: پاسخ ـ16

  :مطابق قضیه سینوس ها

sin sin
,

sin sinsin

1 2 2

6 3 3

AB AC
AB AC

 

 
    


  

  

A B  3  
O H 

C 

1 
C B 

A 

 6  

    
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  :برابر است با ABCمساحت مثلث 

sin sin sin sin
sin

1 1 2 2 3
6

2 2 23 3 3
S AB AC

   
          

  : از طرفی این مساحت برابر است با

sin sin
sin sin

1 1

2 2

1 2 3

2 33

S AH BC AH

AH AH
 

 

   

   

  

  1گزینه: پاسخ ـ17

2
12

3
A B rad


  پس:  

sin sin sin cos cos

2
2 2 53

3 3 9 3 2 9 3 3 18

B
A B B B


   

 
        

               
       

 

  

cosپس معادله به صورت cos
5

3 18

B
B

 
  

 
  :است لذا 

5 2 5 5
75

3 18 3 18 12

B B
B B rad

  
         

  2گزینه: پاسخ ـ18

cos:برابر است با Pحاصل ضرب مختصات نقاط  sin
3 1 3

15 15
2 2 4

xy          

  4گزینه: پاسخ ـ19

2OHاز هندسه می دانیم HP MH  پس:  

cos
sin (cos ) cos cos cot

sin
2HP HP HP


    


        

  3گزینه: پاسخـ 20

cos :در ناحیۀ اول   است پس :  

cos sin
( ) ( )

sin
tan

cos

2 2 2
2

2 2

2 1 2 1
1 1

11 1

1
2 1 2 1

1

a a a a a

aa a

a
aa

a a

a

 






   
     

 

   
 


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  3گزینه: پاسخ ـ21

sin cos sin cos cos ( tan tan )

( )
tan

2 2 2 2

2

2 2 1

1 9 9
8 1 2

1 4 51

x x x x x x x

x

    

    


  

  1گزینه: پاسخ ـ22

 5با توجه به قضیه فیاغورس) راه اولAB AC  پس:  

sin sin
1 5

5 5
2 2ABC

S        

  

  

  :از طرفی

1
2 1 1

2

1 1
1 1

2 2

ABE ACD

BCF

S S

S

 



    

   

  

: پس مساحت مثلث برابر است با
1 3

4 1 1
2 2ABC

S 

 
     

 
  : بنابراین 

sin sin cos sin25 3 3 4
1

2 2 5 5
           

  

  به کمک رابطه فیثاغورس به سادگی می توان به دست آورد که  ) راه دوم :  

5

2

AB AC

BC

 


  

  

  

  : حالا مطابق رابطه کسینوس ها داریم

cos

cos cos

2 2 2
2 5 5 2 5 5

4
2 1 1

5



 

  

    
  

  2گزینه: پاسخ ـ23

cosرا در دو طرف  ( sin )1x x   طرفین ـ وسطین(ضرب می کنیم:(  

cos cos

sin sin cos cos sin cos

sin tan

2 21

1x x

x x x x x x

csx x x 

   

   
  

X  می تواند برابر
5

4


  . باشد 

 

B E F 

D 

C 

A 

 

B 

C 
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  2گزینه: پاسخ ـ24

  : با توجه به شکل

sin

sin sin

cos sin2

1

2

1 3
6 3 4 6

2 2

1
1

2

S ab 

 

 



      

     

  

در و اقع(
6


  است یا

5

6


   ( اگرcos

5 1

6 2


 

 
  

 
 طول ضلع سوم بیشتر از زمانی است که 

cos
5 1

6 2


 

 
  

 
  : مطابق قضیه کسینوس ها داریمو  

cos2 2 2 1
2 16 36 2 4 6 52 24 76

2

76 2 19

c a b ab

c


 

             
 

  

  

  1گزینه: پاسخ ـ25

  ,y x   متمم یکدیگرند پسcos siny x می توان نوشت:  

cos cos sin4 4
4

k
y k y x     

  2گزینه: پاسخ ـ26

  :با توجه به قضیه سینوس ها داریم

sin sin
cos /

sin sin

2 4 8
2 2 1 6

5 5

AB D

AD B





        

  4گزینه: پاسخ ـ27

  : مطابق قضیه سینوس ها داریم

sin ( )
sin sin

1
2

2 2 22 45 18 3 45 1 5
23 2

B B A
B


           


  


  

  : حال داریم

sin sin( ) sin cos sin cos

( )

1 5 6 45 6 45 45 6

3 2 2 1 2
3 1

2 2 2 2 4

   

    

        

  

  : یه سینوس ها داریممطابق قض

4a  

6b  

 

c 
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( )

sin sin

2
1 3

2 2 1 3
1 5 45 2

2

BC


   
 

  

  2گزینه: پاسخـ28

sin 6

3
2

3

2

AH

AB

AB



  



  

  : حال دقت کنید که 

sin sin( ) sin cos cos sin ( )
2 3 2 1 2

75 45 3 45 3 45 3 3 1
2 2 2 2 4

                 

  : مطابق رابطه سینوس ها داریم

( )
sin sin

( )

2
2

4 3 12 2 3 1
45 75 2 3 1 3 1

3 1
4

BC AB
BC




      
 


 

  

  1گزینه: پاسخ ـ 29

2ABطبق فرض  AC 2,می توان فرض کنیم  است 1AB AC   باشد در این صورت با استفاده از قضیۀ فیثاغورس

  : را می یابیم BCطول 

ˆsin

2 2 2 2 2 22 1 5 5

1

5

BC AB AC BC BC

AC
B

BC

       

  
  

ˆsin
1 5 5

55 5
B    گویا کردن  

  1گزینه: پاسخ ـ30

tanابتدا با توجه به فرض که 
3

4
x  تباط است ارcos ,sinx x را می یابیم:  

sin
tanx sin cos (*)

cos

3 3 3

4 4 4

x
x x

x
      

  :را بدست می آوریم Aحال مقدار 

(*)

cos sin cos cos cos cos coscos

4 3 4 3 4 12 4 4

3 3
4

A
x x x x x x xx

           

3 

45 

75 6  

A 

B C H 

  Bطول ضلع مقابل به زاویۀ 

  وتر

C 

A B 
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  3گزینه: پاسخ ـ 31

 

ˆsin

ˆtan
ˆcot

ˆ ˆcos sinˆ ˆ ˆcos sin cot
ˆ ˆsin sin

ˆ ˆ ˆcot cot tan

ˆ ˆtan cot

1

3 4
3 4 3 4

4 1 3
3 4

43 4
3

3 4 9 16 25

4 3 12 12

A

A
A

A A
A A A

A A

A A A

A A





       


        



    
       

 

  

  

  3گزینه: پاسخ ـ 32

ˆچون  9B    3است و قسمتی از آن   می باشد پسˆ
1 6B   بوده و داریم :  

  

ˆcos cos1

8 1 8
6 16

2

BH
B BC

BC BC BC
        

  

  1گزینه: پاسخ ـ 33

9به دو قسمت  Bدر این صورت زاویۀ . را رسم می کنیم BHعمود  CDبر ضلع  Bاز نقطۀ    12و 9 3      

BCH  ،cosحال در مثلث قائم الزاویۀ . تقسیم می شود ,sin3 3    را نوشته و ارتفاعBH  و طولCH  را به دست

  :می آوریم

sin

cos

1
3 3

2 6

3
3 3 3

2 6

CH CH
CH

BC

BH BH
BH

BC

    

    









  

  

AB BC CD DA     محیط ذوزنقه  

  

  

8 6 3 8 3 3 25 3 3        

  4گزینه: پاسخ ـ 34

 در مثلث قائم الزاویۀ ) راه اولABC داریم :  

cot (*)
4 2

2

AB a a
x

BC b b
    

را به دست آورده و ببینیم  BCD  ،tanyداده شده است پس باید در مثلث  coty , tanyبرحسب  cotxولی در گزینه ها 

  .دارد cotxچه ارتباط با 

A 

B 

C 
H 

 3  8 

1 

 3  

B 

C 
D 

A 
8 

 9  

H 

 6 

B 

C 
D 

A 
8 

 3 3  3 3 

8 3 H 

طرفین تساوي را 
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: tan tan cot
tan

2 3 2 1 2

3 2 3 3

BC b b a a
BCD y y y

CD a a b y b



          

cotبنابراین با جایگذاري 
2

3

a
y

b
 داریم(*) در رابطه :  

cot cot cot
2 4

2 2
3 3

a
x y y

b

   
     

   
  

  

 راه دوم ( می توانیم بهb , a  مقادیر دلخواه) ً1مثلا =a=b (داده و گزینه ها را امتحان کنیم .  

  3گزینه: پاسخ ـ 35

cosˆدنبال  B می گردیم ولی در مثلث داده شده اطلاعات براي محاسبۀˆcos B  کافی نیست اما می دانیمˆˆ 9B C    ،

ˆپس . قائم الزاویه است ABCزیرا مثلث  ˆ,C B   متمم یکدیگر بوده و در نتیجهˆˆcos sinB C  . حال در مثلثACH  به

  :را به دست آوریمsinCˆراحتی می توانیم 

ˆ ˆˆsin cos sin
8 8 4

1 1 5

AH
C B C

AC
     

 
  

  

  

  4گزینه: پاسخ ـ36

cosˆابتدا  A  را در سه مثلث زیر به دست می آوریم و از برابر قرار دادن آنها طول پاره خط هايEG , AB را محاسبه می کنیم:  

ˆ: cosA (*)

ˆ: cosA (**)

ˆ: cosA (***)

3

2

8

8

8

AB AB
ABC

AC

AD AB
ADE

AE

AF AB
AFG

AG EG







 


 


 



  

(*) (**) :

(*) (***) :

6

5

2 6
8 3 6 5 6

3 8 5

6 6 46
8

8 6 465 5 5 48 6 15
3 8 3 8 15 8 5

48 6 138 6 9 15

AB

AB AB
AB AB AB AB

AB AB
EG

EG EG EG

EG EG EG




        


  

          
    

      

  :را می توانیم بیابیم sinGˆحال

ˆ:sin

6 6 46
2 6 8

25 5 5
3 5 15 23 23 5

AF
AFG G

AG

   
    

 
  

A 

H C 6 

8 
 2 26 8 1 1     
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  2گزینه: پاسخ ـ 37

 

(*)

: cos (*)

: tan

4 3 4 8
3 3 8

2 3

8 8

8 83 36 3 3
33 3

ABAB
ABC AC AC

AC AC

AC
ACD CD CD

CD CD






      

       









  

  2گزینه: پاسخ ـ 38

ˆدر شکل روبه رو برابر  Aزاویۀ  ˆ
1 2A A است حال این دو زاویه را به دست می آوریم:  

ˆ ˆ ˆˆ ˆ

:
ˆ ˆ ˆsin : cos cos

2 2 2

1 1 1

18 3 9 18 6

2
3 45

2

B A H A A

ABH AH
A A A

AC


         



    


    

 

    


  

ˆ: پس ˆ ˆ
2 1 6 45 1 5A A A         

  1گزینه: پاسخ ـ 39

باشد در این صورت چون طول سایه دو برابر قدش است پس  xفرض کنید شخص بعد از نزدیک شدن به تیر فاصله اش از تیر 

  :سانتی متر می شود و داریم 360طول سایه 

ˆ: tan

ˆ: tan

18 1

1 336 2

2 363

36

36 6 24

BC
ABC A

AB

xDE
ADE A

AD x

x x






   

 
 

 

    



 

 



   

  

  
 

سانتی متر به سمت تیر  10سانتی متر شده و در نتیجه  240سانتی متر بود و در حال ثانویه فاصله تا تیر  250ۀ اولیه شخص تا تیر فاصل

  .نزدیک شده است

  2گزینه: پاسخ ـ 40

  :را محاسبه می کنیم Aابتدا از قانون مساحت اندازة زاویۀ 

ˆ ˆ ˆsin sin sin (*)
1 1 16 4

16 5 8
2 2 2 5ABC

S AB AC A A A           


  

  :م کرده و داریمرا رس BHحال ارتفاع 

(*)ˆsin
4

4
5 5

BH BH
A BH

AB
      

 2 2 2 2 2 25 4 3AB BH AH AH AH       :قضیۀ فیثاغورس  

8 3 5HC AC AH       

D 
A 

E 

C 

180 

B 
x  2 18 36   

  طول سایه

 3   
  

B 

A C 
H 

 8b  

 5c  a 
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  :می نویسیم BCHحال قضیۀ فیثاغورس را در مثلث 

2 2 2 2 2 24 5 16 25 41 41BC BH HC a a           

  2گزینه: پاسخ ـ 41

  :با توجه به مفروضات مسأله شکل زیر را رسم می کنیم

  :طبق قانون مساحت داریم ABCبه مساحت مثلث  AHCبراي محاسبۀ نسبت مساحت مثلث بزرگتر یعنی 

ˆsin
(*)

ˆsin

1

2
1 5
2

AHC

ABC

S AC CH C
CH CH

S BCAC BC C





 
  

 
  

  

  

  : داریم CHبنابراین براي محاسبۀ این نسبت نیاز به طول 

: (**)2 2 16x y   فضیۀ فیثاغورس درACH


  

: ( x)2 2 2 25 4 25 1 4y y x x       قضیۀ فیثاغورس درABH


   

(**) 16 25 1 4x     

(*) /
/ / /

3 7
1 38 3 7 3 7 74

5
AHC

ABC

S
x x CH

S





           

  2گزینه: پاسخ ـ 42

دقت کنید همواره چرخش در جهت حرکت عقربه هاي ساعت را منفی و چرخش در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت را مثبت 

و اندازة هر زاویۀ خارجی آن  108ضلعی منتظم برابر با  5ق فرض اندازة هر زاویۀ داخلی این طب. در نظر می گیریم

36 1 8 252     ضلع . می باشدED  1می تواند در جهت حرکت عقربه هاي ساعت 8  دوران نماید تا رويAE 

1بیفتد که در این صورت زاویه  8  252می شود یا اینکه در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت  دوران نموده و روي

AE صحیح است 2با توجه به گزینه ها گزینه . بیفتد .  

  

  

  

  3گزینه: پاسخـ 43

  : ابتدا سمت راست تساوي داده شده را ساده می کنیم

tan cottan cot tan cot tanxcot tan cot

(tan cot ) | tanx cotx |

12 2 2 2 2 2

2

2 2 1 2x xx x x x x x x

x x

         

   


  

A 

B C 
H 

5 

2 4 

A 

B E 

D C 

252

  

1 8
  

 اتحاد مربع دو جمله اي
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  :ابراین تساوي داده شده به صورت زیر در می آیدبن

: tan cotx x   نتیجه می گیریمtanx cotx | tanx cotx |     

همواره یکسان است، پس اگر جمعشان مثبت شده است می توان نتیجه گرفت  cotxو  tanxمی دانیم علامت 

cotxاست , tan x    لذاx  یا سوم قرار دارددر ناحیه اول .  

  3گزینه: پاسخـ 44

درجه می باشد می دانیم شیب خط برابر تانژانت  30ها،  xبا جهت مثبت محور   Lهمانطور که از شکل مشخص است زاویۀ خط 

  :بنابراین شیب این خط برابر است با. هاست xزاویۀ خط با جهت مثبت محور 

tan
3

3
3

m    

  

  

  1زینهگ: پاسخـ 45

  :درجه قطع کند یکی از دو حالت زیر خواهد داشت 45با زاویۀ  2ها را در نقطه اي به طول  xمحور  dاگر خط 

  

  

  

  

اما کدام درست است؟ طبق فرض تست، خط نباید از ناحیه دوم محورهاي مختصات عبور کند پس شکل سمت چپ صحیح است حال 

  :معادلۀ خط را می نویسیم

  

  

  

2yپس معادلۀ خط  x  همان جایی است که خط محور  -2ش شد که عرض از مبدأ یعنیy ها را قطع می کند.  

  3گزینه: پاسخـ 46

18وقتی 27x     قرار دارد یعنیx در ناحیۀ سوم واقع شده است پس :cos ,sinx x    

 
cos ,sin

|sin .cos | sin cos

cos ,sin

sin cos

sin ( sin ) sin .cos | sinx.cosx |

sin cos sin cos sin cos

(sin cos ) | sinx cosx | (sin cos )

2 2 2 2

2 2

1

2

1 2 1 1 2 1 2

1 2 2x x

x x x x

x x

x x

x x x x

x x x x x x

x x x x

 



 

 

     

    

      

 



 





sin cosx x

  

  

  

6  

x 

2x  

3  

2 

tan45 1  شیب خط  

( , )2A  نقطۀ روي خط 

   

y ( )1 2 2x y x        

45 

2 45 2 

 مثبت
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  4گزینه: پاسخـ 47

 

cos

( sin ) ( sin )

sin sin ( sin )( siny) sin y cos

cos
cos

[ , )
cos cos

2

2 2

2
2

2 2

1 1 1 1 2 2

1 1 1 1 1

1 1
1

1

2 2
2 2

y

y y

y y y y

y
y

y y

  
   

    

   

    



  

  1گزینه: پاسخـ 48

 
tan

cos

tan

(tan cot ) tan cot tan cot
cos cos

tan cot ( tan )

cot
tan

2
2

2 2 2
2 2

1

1
1

2 2 2

2

32 2
2 4

1 1
2

2 1

1 1 4 16 16 27 11
3 3 3 3 3

3 3 9 9 9
4






     
 

  




 



      

    

 
      

               
    

 



  

  4گزینه: پاسخـ 49

cos

( sin ) ( sin )
tan tan

sin sin ( sin )( sin )

sin sin sin ( sin ) cos

sin cos cos cos cos cos cos
2

2 2

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1
2 2

1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 1 2
2 2

1



 
 

   

    

      

   
    

    

 
       



   

  2گزینه: پاسخـ 50

 

cos sin cos sin ( sin ) cos
tan

sin cos sin cos ( sin )

sin sin cos (sin )

cos ( sin ) cos ( sin ) cos

2

1

2 2

1

1 1 1

1 1

1 1

     


    

   

    

 
   

  

  
  

 

  

  2گزینه: پاسخـ 51

 

sin ( sin )

cos

sin sin sin ( sin ) sin sin

sin cos sin cos cos

( sin )( sin ) sin cos | cosx | cos

cos cos cos cos cos

2 2
1 1

2 2

1 1 1 1 1 1

1 1

1 1 1
1

x x

x

x x x x x x

x x x x

x x x x x

x x x x x

  



      
   

 

   
      

  

 مخرج مشترك می گیریم

  می دانیم اگر طرفین یک نامساوي هم علامت

 .را وارون کنیم، جهت نامساوي تغییر می کند

 2طرفین نامساوي را در 

 .ضرب می کنیم
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  4گزینه: پاسخـ 52



cos cos cos
cot

cos cos cossin

( cos ) | cos | cos
cot

| sin | sin sin sin( cos )( cos )

2
2

2

1 1 1 1
1

1 1 1

11 1 1

1 1

  


  

  


    

  
    

  

 
     

 

   

  3گزینه: پاسخـ 53

sinکلاً هر وقت  cosx x  رساندن بیفتید اکثر مواقع به کارتان می آید 2دیدیدم باید یاد به توان:  

sin cos (sin cos ) sin cos sin cos

sin cos sin cos sin cos (*)

2
2 2 2

1

1 1 1
2

5 5 25

1 24 12
1 2 2

25 25 25

x x x x x x x x

x x x x x x

 
         

 

      


  

sinحال مقدار   cosA x x  می رسانیم 2ي را به توان را می خواهیم ابتدا طرفین تساو:  

(*)

sin cos (sin cos ) sin cos sin cos

sinxcosx

2 2 2 2 2

1

2 2

2

12 24 25 24 49
1 2 1 2 1

25 25 25 25

7

5

A x x A x x A x x x x

A A

A

        

 
          

 

  



  

18چون  27x     یعنی (بودهx  در ناحیه سوم قرار دارد پسcosx,sinx  هر دو منفی اند پسsin cosx x  نیز

منفی خواهد بود لذا 
7

5
A   صحیح است.  

  2نهگزی: پاسخـ 54

 
sin sin cos sin cos sin (sin cos ) (sin cos )

sin sin

sin sin

sin sin sin sin

1 1

4 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2

2 2 2 2

2 2 3 3 2 3

2 2

2 3 2 3 3
1

2 2 2 2

x x x x x x x x x x

x x

x x

x x x x

     



    

 

  

  2گزینه: پاسخـ 55

 همواره مثبت

ناحیه اول، سینوس مثبته 

 2به توان

 2به توان
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sin cos ( cos ) sin ( cos ) sin

sin cos ( cos ) sin ( cos ) sin

(( cos ) sin ) ( cos ) sin sin ( cos )

( cos ) sin cos cos sin

cos cos sin sin sin cos

cos

2 2 2

2 2 2 2

2 2

2

1 1 1

1 1 1

1 1 2 1

1 1 2

1 2 2 2

2

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x

x x x x x x

x

     
 

     

     
 

    

    



( cos )

cos

cos sin ( cos ) ( cos )( sin ) sin

cos ( ) cos ( cos ) cos

2 1

2

2 2 2 1 2 1 1 1

2 1 2 1

x

x

x x x x x x

x cosx x x x



     
  

 



  

  3گزینه: پاسخـ 56

 

sin sin
) sin tan sin

cos cos cos cos cos

sin cos
cos

cos cos

2

2 2

1 1 1
1

1

x x
x x x

x x x x x

x x
x

x x

 
        

 


     

  

  

  

  .در ناحیۀ دوم یا سوم قرار دارد xپس 

 
sin sin cos sin

) sin tan sin
cos cos

2
x x x x

x x x
x x


          

cosبا توجه به شرط اول  x   کسر فوق مثبت باشد باید صورت کسر هم منفی باشد لذا داریم است پس براي آن که:  

x  در ناحیه سوم یا چهارمsin cos sin sin (cos ) sin1x x x x x x         


  

  . باید در ناحیۀ سوم باشد تا هر دو نامساوي برقرار شوند xبنابراین 

  4گزینه: پاسخـ 57

cos
) cos tan cos

cos cos

cos
| cosx | cosx (*)

| cos |

2
2 2

1
1 1 1 1 1

1

x
x x x

x x

x

x

      

   



  

|چون cos |x همان  cos x  شده است نتیجه می گیریم کهcos x    بوده است پس زاویۀx در ربع اول یا چهارم است:  

cos sin sin sin | sinx |
) tan

cos cos cos cos cos

sin | sinx | | sinx | sinx

2 21
2

x x x x
x

x x x x x

x

 
      

     

  

  2گزینه: پاسخـ 58

4ابتدا شیب خط  2x y b  را می یابیم:  

4 2 2 4 2
2

b
x y b y x b y x           

 امنفیهمواره ن
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  :ها می سازد پس xدر حالت فوق تانژانت زاویه اس است که خط با جهت مثبت محور  xمی دانیم ضریب 

tantan (*)117 22 117    


  

  

  

  

  

3yشیب خط  ax   همانa  است از طرفی شیب خط تانژانت زاویۀ  است که خط با جهت مثبت محورx ا می سازد ه

  :که با توجه به شکل آن را می یابیم

(*)

tan tan

57 57 117 6

6 3

   

 

      

  

   






  

  

  

  

  3گزینه: پاسخـ 59

  : را می نویسیم Bتانژانت زاویۀ  OABابتدا زوایاي مشخص شده در شکل را می یابیم سپس در مثلث 

  

ˆtan tan
4

6

4 4
3

3

OA
B

OB OB

OB
OB

  

   



  

  

  

57 

4 2x y b  3y ax  



57 

4 2x y b  3y ax  





12  
L 

L 4 

6  

3  

3  

6  
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